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ΘΕΜΑ:               «Λήψη μέτρων αντιμετώπισης του Καταρροϊκού Πυρετού του 
προβάτου στη νήσο Λέσβο» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 2324/3-12-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Κ. 
Κομνηνάκα, Δ. Μανωλάκου και Μ. Συντυχάκης, για τα θέματα της 
αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Καταρχάς, σύμφωνα με την αρμόδια Διεύθυνση Υγείας των Ζώων, η εμφάνιση 
του Καταρροϊκού Πυρετού των προβάτων στη χώρα εμφάνισε εντός του 2020 
ήπια συμπτώματα σε σχέση με την πρωτοεμφανιζόμενη επιζωοτία του 2014.    
 
Αποζημιώσεις Πληγέντων από τον Καταρροϊκό Πυρετό  
 
Όσον αφορά στην αποζημίωση των κτηνοτρόφων που έχουν πληγεί από τον 
Καταρροϊκό Πυρετό του προβάτου, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 4, 
παράγραφος 1 της υπ’ αριθμ. πρωτ. 1777/211994/31-7-2020 (Β΄3309/7-8-
2020) ΚΥΑ, για το έτος 2020 καταβάλλεται άμεση και προσήκουσα χρηματική 
αποζημίωση «σε ποσοστό 100% και εντός των ορίων της μοναδιαίας αξίας του 
άρθρου 8, εφόσον αυτή έχει καθοριστεί, στους εκτροφείς ζώων που αναγκάζονται 
να προβούν σε υποχρεωτική θανάτωση και καταστροφή των θανατωμένων ζώων 
τους, συμπεριλαμβανομένων των ζώων υδατοκαλλιέργειας, των μελισσοσμηνών 
και των κυψελών τους, ή ενδεχομένως σε υποχρεωτική καταστροφή των 
προϊόντων ζωικής προέλευσης. Για τον καταρροϊκό πυρετό οι θανατώσεις και οι 
καταστροφές ζώων, ύστερα από την ύπαρξη επιβεβαιωμένων κρουσμάτων, 
διενεργούνται μόνο στα ζώα που η βαρύτητα των κλινικών συμπτωμάτων την 
επιβάλλει για ανθρωπιστικούς ή λόγους ορθολογικής διαχείρισης και μετά από 
σχετική έγκριση της κεντρικής υπηρεσίας». 
 
Αποζημιώσεις Πληγέντων από τον Καταρροϊκό Πυρετό το έτος 2014 
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Όσον αφορά στην έγκριση προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων και 
ενισχύσεων που προέκυψαν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης 
του ζωικού κεφαλαίου για το έτος 2014, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το 
άρθρο 2, παράγραφος Β, εδάφιο 1 της υπ’ αριθμ. πρωτ. 432/20486/13-2-
2014 (Β΄345/14-2-2014) ΚΥΑ «Στις επιλέξιμες δαπάνες της παρούσας απόφασης 
περιλαμβάνονται επίσης: 1. Οι δαπάνες άμεσης και προσήκουσας αποζημίωσης 
στους εκτροφείς ζώων που αναγκάζονται να προβούν σε υποχρεωτική θανάτωση, 
σφαγή ή καταστροφή των ζώων τους, με απόφαση της Διεύθυνσης Υγείας των 
Ζώων (ΔΥΖ) της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του ΥΠΑΑΤ και για την 
αποτροπή επέκτασης λοιμωδών νοσημάτων που εμφανίζονται για πρώτη φορά στη 
χώρα. Ειδικότερα οι θανατώσεις και καταστροφές ζώων ύστερα από την ύπαρξη 
επιβεβαιωμένων κρουσμάτων καταρροϊκού πυρετού, θα πρέπει να διενεργούνται 
μόνο στα ζώα που η βαρύτητα των κλινικών συμπτωμάτων τις επιβάλλει για 
ανθρωπιστικούς ή λόγους ορθολογικής διαχείρισης».  
 
Για την καταβολή αποζημίωσης στους δικαιούχους, απαιτείτο η υποβολή 

αιτήματος του δικαιούχου, με συνημμένα τα απαραίτητα δικαιολογητικά, προς 
την αρμόδια Κτηνιατρική Αρχή της οικείας Περιφερειακής Ενότητας, η οποία, 
στη συνέχεια, διαβίβασε στη Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) τις αιτούμενες δαπάνες. Η 
Διεύθυνση Υγείας των Ζώων, βάσει των αιτημάτων και σύμφωνα με τις 
διαδικασίες της υπ’ αριθμ. πρωτ. 258455/6673/12.05.2004 Απόφασης του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπως ισχύει κάθε φορά, 
μεριμνά για την πληρωμή των δικαιούχων, σε συνεργασία με την Οικονομική 
Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ. 
 
Όπως προκύπτει από τα αρχεία της Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων, κατά το έτος 
2014, καταβλήθηκαν από την εν λόγω Διεύθυνση οι κάτωθι οικονομικές 
ενισχύσεις σε κτηνοτρόφους της Περιφερειακής Ενότητας Λέσβου:  
- αποζημίωση λόγω υποχρεωτικής θανάτωσης ζώων/καταστροφής προϊόντων 

ως συνέπεια επιβεβαίωσης Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 715.000 € και  
- δαπάνη προμήθειας εντομοαπωθητικών, ύψους 58.000 €. 
Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει καμία εκκρεμότητα καταβολής αποζημίωσης στους 
κτηνοτρόφους της Περιφέρειας Λέσβου. 

 
Εμβολιασμός  
 
Σχετικά με τον εμβολιασμό κατά του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου, 
σημειώνεται ότι η Κεντρική Αρμόδια Αρχή του ΥΠΑΑΤ, λαμβάνοντας υπ’ όψιν:  
α) την επιδημιολογική εξέλιξη του νοσήματος στην ηπειρωτική χώρα,  
β) το εκτιμώμενο κόστος μίας εθνικής εκστρατείας υποχρεωτικού εμβολιασμού, 
καθώς και τον ελάχιστο απαιτούμενο χρόνο για την ολοκλήρωση των 
διαδικασιών προμήθειας των απαιτούμενων δόσεων εμβολίων σε μία τέτοια 
περίπτωση, 
γ) τη σύμφωνη γνώμη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  

δ) τη σύμφωνη γνώμη των μελών του Εθνικού Κέντρου Ελέγχου της ασθένειας 
υπέρ της πραγματοποίησης εθελοντικού εμβολιασμού για τον ορότυπο 4 του 
ιού του Καταρροϊκού Πυρετού,  
ε) το γεγονός ότι η χρήση αδρανοποιημένων εμβολίων κατά του συγκεκριμένου 
ορότυπου του ιού αποτελεί τεκμηριωμένα αποτελεσματικό συμπληρωματικό 
μέτρο καταπολέμησης της νόσου, σε συνδυασμό µε τον έλεγχο του πληθυσμού 
των εντόμων φορέων και τον έλεγχο των μετακινήσεων ζώων ευαίσθητων στη 
νόσο ειδών,  
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στ) το αίτημα της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Δυτικής 
Μακεδονίας με βάση τις εισηγήσεις των Τοπικών Κέντρων Ελέγχου της 
ασθένειας Καστοριάς, Φλώρινας, Γρεβενών και Κοζάνης για πραγματοποίηση 
εμβολιασμού,  
ζ) τους διαθέσιμους πόρους και  
η) τα ενθαρρυντικά αποτελέσματα στον περιορισμό των κλινικών συμπτωμάτων 
της νόσου και της εξάπλωσης της κυκλοφορίας του ιού στις χώρες της 
Ευρώπης, όπου έχει δραματοποιηθεί εμβολιασμός για την αντιμετώπισή της,  
 
εξέδωσε την υπ’ αριθμ. πρωτ. 1968/234989/26.08.2020 εγκύκλιο σχετικά με 
την εθελοντική εφαρμογή του εμβολιασμού µε αδρανοποιημένα εμβόλια κατά 
του ορότυπου 4 του ιού του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου, όπου 
περιλαμβάνονται και στοιχεία για τις δυνατότητες κάλυψης της δαπάνης της 
προμήθειας των εμβολίων.  
 
Ειδικότερα, προβλέπεται:  

α) Κάλυψη της δαπάνης αρχικώς από τις Περιφέρειες, όπου επιβεβαιώνονται 
εστίες, και, σε δεύτερο χρόνο, από το ΥΠΑΑΤ, μετά την έγκριση του σχετικού 
προγράμματος εμβολιασμού υποβληθέντος από τις Περιφερειακές Ενότητες της 
χώρας στη Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ και τη σύμφωνη γνώμη του 
Γενικού και Υπηρεσιακού Γραμματέα του ΥΠΑΑΤ, κατά τα οριζόμενα στην υπ’ 
αριθμ. πρωτ. 1777/211994/31-7-2020 (Β΄3309/7-8-2020) ΚΥΑ οικονομικών 
αποζημιώσεων για το έτος 2020. Επισημαίνεται ότι η έγκριση των 
προγραμμάτων θα γίνεται κατόπιν αξιολόγησης της τρέχουσας επιζωοτιολογικής 
κατάστασης στην εκάστοτε Περιφέρεια.  
β) Κάλυψη της δαπάνης από τις Περιφέρειες, όπου δεν επιβεβαιώνονται εστίες, 
μετά τη γνωστοποίηση του σχετικού προγράμματος εμβολιασμού στη Διεύθυνση 
Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ.  
γ) Κάλυψη της δαπάνης αγοράς του εμβολίου από τον ίδιο τον κτηνοτρόφο σε 
όλη την επικράτεια.  
 
Σημειώνεται ότι η Κεντρική Αρμόδια Αρχή του ΥΠΑΑΤ έχει δεχθεί έως σήμερα 
τα κάτωθι υποβληθέντα αιτήματα έγκρισης προγραμμάτων εμβολιασμού:  
- από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας για την 
κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων για τον ορότυπο 4 του 
Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 124.000 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  
- από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων 
για τον ορότυπο 4 του Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 69.500 ευρώ, 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  
- από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Θεσσαλίας για την 
κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων για τον ορότυπο 4 του 

Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 22.600 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  
- από την Υποδιεύθυνση Κτηνιατρικής Μαγνησίας και Σποράδων της Γενικής 
Διεύθυνσης Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της 
Περιφέρειας Θεσσαλίας για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων για 
τον ορότυπο 4 του Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 22.600 ευρώ, 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  
- από την Υποδιεύθυνση Κτηνιατρικής Τρικάλων της Περιφερειακής Ενότητας 
Τρικάλων της Περιφέρειας Θεσσαλίας για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας 
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εμβολίων για τον ορότυπο 4 του Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 24.800 ευρώ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ,  
- από το Τμήμα Υγείας των Ζώων της Υποδιεύθυνσης Κτηνιατρικής της 
Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής της Γενικής 
Διεύθυνσης Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της 
Περιφέρειας για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας εμβολίων για τον 
ορότυπο 4 του Καταρροϊκού Πυρετού, ύψους 22.000 ευρώ, 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ και έχει προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για την 
κάλυψη των ως άνω δαπανών.  
 
Πληροφοριακά αναφέρεται, επίσης, ότι έχει ενεργοποιηθεί η ψηφιακή βάση 
καταχώρησης εμβολιασμών για τον Καταρροϊκό Πυρετό, ώστε να εξασφαλιστεί η 
ιχνηλασιμότητα στη διάθεση των εμβολίων. Επιπρόσθετα, καταρτίστηκε ένα 
σύστημα για την καταγραφή της πραγματοποίησης των εμβολιασμών και τη 
συλλογή στοιχείων για το ζωικό κεφάλαιο που εμβολιάζεται, σύμφωνα με τα 
υποδείγματα που περιλαμβάνονται στην υπ’ αριθμ. πρωτ. 2135/254593/15-

09-2020 εγκύκλιο της Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων, προκειμένου τα στοιχεία 
εμβολιασμού να καταχωρηθούν σε μία ενιαία βάση εποπτείας της εφαρμογής 
των εμβολιασμών στις Περιφερειακές Ενότητες της χώρας. 
 
Εντομοκτόνα – Εντομοαπωθητικά 
 
Σχετικά με τη δαπάνη προμήθειας εντομοκτόνων-εντομοαπωθητικών που 
χρησιμοποιούνται για την καταπολέμηση των εντόμων-φορέων του ιού του 
Καταρροϊκού Πυρετού, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 6, 
παράγραφος Β, εδάφιο β της υπ’ αριθμ. πρωτ. 1777/211994/31-07-2020 
(Β΄3309/7-8-2020) ΚΥΑ, στις επιλέξιμες δαπάνες ως λειτουργικά έξοδα 
περιλαμβάνονται «…οι δαπάνες αγοράς εντομοκτόνων ή και εντομοαπωθητικών 
από τις Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των Περιφερειών και τις Δ.Α.Ο.Κ των 
Περιφερειακών Ενοτήτων για την καταπολέμηση των εντόμων-φορέων που είναι 
υπεύθυνα για την μετάδοση του ιού του καταρροϊκού πυρετού του προβάτου στα 
πλαίσια προγραμμάτων που καταρτίζουν και εκτελούν οι Διευθύνσεις 
Κτηνιατρικής των Περιφερειών».  
 
Σχετικά με την πραγματοποίηση της εν λόγω δαπάνης από τον ίδιο τον 
κτηνοτρόφο, επισημαίνεται στο άρθρο 6, παράγραφος Β, εδάφιο γ της ως άνω 
ΚΥΑ ότι στις επιλέξιμες δαπάνες περιλαμβάνονται: «Οι δαπάνες αγοράς 
εντομοκτόνων από τους κτηνοτρόφους για την αντιμετώπιση των εντόμων-φορέων 
που είναι υπεύθυνα για την μετάδοση του καταρροϊκού πυρετού του προβάτου. 
Για την καταβολή ενισχύσεων στους εκτροφείς ζώων στο πλαίσιο της παρούσας 
παραγράφου απαιτείται βεβαίωση της Δ/νσης Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ ότι τα 
μέτρα που συνδέονται με αυτές ήταν αναγκαία και ορθώς ελήφθησαν».  
 
Η Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ, σχετικά με την κάλυψη της εν λόγω 
δαπάνης, εξέδωσε την υπ’ αριθμ. πρωτ. 1931/231265/21.08.2020 εγκύκλιο, 
σύμφωνα με την οποία, καλύπτεται η δαπάνη της προμήθειας εντομοκτόνων 
που εφαρμόζονται άπαξ σε ζώα, σε κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις προβάτων 
ή/και αιγοειδών ή/και βοοειδών όπου επιβεβαιώθηκε κρούσμα της νόσου ή οι 
οποίες βρίσκονται εντός της ζώνης ελέγχου, δηλαδή σε ακτίνα 20 χλμ γύρω από 
μία επιβεβαιωμένη εστία Καταρροϊκού Πυρετού από τον ορότυπο 4 του ιού.  
 
Συγκεκριμένα από τη νήσο Λέσβο  έχει υποβληθεί μόνο ένα αίτημα για 
αποζημίωση των εντομοαπωθητικών / εντομοκτόνων που αποτελεί επιλέξιμη 
δαπάνη, τον Ιούνιο 2020 ύψους 4.400 ευρώ, τα οποία έχουν καταβληθεί 
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σύμφωνα με την αρ. πρωτ. 1971/235449/27.08.2020 (ΑΔΑ:ΩΔΧΔ4653ΠΓ-
ΚΞΩ) 
 
Σημειώνεται ότι ο κατάλογος εγκεκριμένων σκευασμάτων για υπολειμματικούς 
ψεκασμούς δίπτερων υγειονομικής σημασίας έχει επικαιροποιηθεί και είναι 
αναρτημένος στον ιστότοπο του ΥΠΑΑΤ. 

 

Πρόσληψη προσωπικού 
Η Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ, εκτιμώντας τον ιδιαίτερο κίνδυνο 
που εμφανίζεται στην Περιφερειακή Ενότητα Λέσβου, λόγω του αυξημένου 
ζωικού πληθυσμού και της γειτνίασής της με τα τουρκικά παράλια, αλλά και 
προκειμένου να ενισχύσει τα μέτρα ελέγχου και επιτήρησης νοσημάτων με 
στόχο την αποτροπή εισόδου τους στη χώρα, έχει εξασφαλίσει τη 
συγχρηματοδότηση προγραμμάτων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με τα οποία 
προβλέπεται η πρόσληψη προσωπικού και συγκεκριμένα: 
 

- ενός (1) Κτηνιάτρου για την πραγματοποίηση των εμβολιασμών κατά της 
Οζώδους Δερματίτιδας των Βοοειδών, στο πλαίσιο του προγράμματος 
επιτήρησης του νοσήματος και 
- δύο (2) Κτηνιάτρων για την κλινική ή/και ορολογική επιτήρηση βοοειδών, 
προβάτων και αιγοειδών, στο πλαίσιο του προγράμματος των τεσσάρων (4) 
Εξωτικών Νοσημάτων (Οζώδης Δερματίτιδα των Βοοειδών, Ευλογιά, Πανώλη των 
Μικρών Μηρυκαστικών και Αφθώδης Πυρετός). 
 
Επιπρόσθετα, έχει αποσταλεί στο Υπουργείο Εσωτερικών επίσημο αίτημα του 
Γενικού Διευθυντή Κτηνιατρικής του ΥΠΑΑΤ για την πρόσληψη οκτώ (8) 
μονίμων κτηνιάτρων στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, εκ των οποίων τέσσερις 
(4) έχουν κατανεμηθεί στη Διεύθυνση Κτηνιατρικής Λέσβου. 

 
Καραντίνα 
 
Μετά την επιζωοτία του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου στη χώρα μας, 
κατά το έτος 2014, το σύνολο της επικράτειας (με εξαίρεση τη νήσο Χίο) 
αποτελεί μία ενιαία ζώνη προστασίας για τον ορότυπο BTV 4 του Καταρροϊκού 
Πυρετού. Η Λέσβος είχε ήδη ενταχθεί στις απαγορευμένες ζώνες και για άλλους 
οροτύπους του ιού (16, 1, 8) που είχαν εντοπισθεί στο παρελθόν.  
 
Η Διεύθυνση Κτηνιατρικής Λέσβου υπέβαλε το υπ’ αριθμ. πρωτ. 
13307/28.8.2017 αίτημά της στην Κεντρική Αρμόδια Αρχή του ΥΠΑΑΤ για 
άρση των περιοριστικών μέτρων που είχαν επιβληθεί στη Λέσβο λόγω των 
ορότυπων BTV 1, 8 και 16. Ωστόσο, η αντιμετώπιση της επιζωοτίας Ευλογιάς 
στο νησί, η οποία εκδηλώθηκε λίγο μετά το εν λόγω αίτημα, στις 07.09.2017, 
αποτέλεσε προτεραιότητα τόσο για την Κεντρική όσο και για την Τοπική 
Αρμόδια Αρχή. Λόγω της επιζωοτίας Ευλογιάς, η ορολογική επιτήρηση για τον 
Καταρροϊκό Πυρετό σε βοοειδή-μάρτυρες περιορίστηκε σημαντικά. Επιπλέον, 

τέθηκε σε ισχύ η απαγόρευση εξόδου ζώντων αιγοπροβάτων από το νησί της 
Λέσβου, η άρση της οποίας έλαβε χώρα στις 30.07.2018. 
 
Εν συνεχεία, η Διεύθυνση Κτηνιατρικής Λέσβου υπέβαλε το υπ’ αριθμ. πρωτ. 
11254/04.06.2018 έγγραφό της στην Κεντρική Αρμόδια Αρχή του ΥΠΑΑΤ με 
θέμα «Έκθεση Καταρροϊκού για άρση καραντίνας στο Ν. Λέσβου», στο οποίο η 
Κεντρική Αρμόδια Αρχή του ΥΠΑΑΤ απάντησε με το υπ’ αριθμ. πρωτ.  
2370/95359/05.07.2018 έγγραφό της, όπου παρέθεσε τις προϋποθέσεις 
τεκμηρίωσης του αποχαρακτηρισμού του νησιού σύμφωνα με τον Κανονισμό 
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(ΕΚ) αριθ. 1266/2007 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και ζήτησε 
συμπληρωματικά στοιχεία, τα οποία να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της 
ισχύουσας νομοθεσίας, προκειμένου να αξιολογηθούν περαιτέρω, με σκοπό την 
υποβολή αιτήματος άρσης των μέτρων προς τις αρμόδιες υπηρεσίες της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  
 
Σε συνέχεια του υπ’ αριθμ. πρωτ. 2370/95359/05.07.2018 εγγράφου της 
Κεντρικής Αρμόδιας Αρχής του ΥΠΑΑΤ προς τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής 
Λέσβου και προκειμένου να συλλεγούν περαιτέρω στοιχεία εντομολογικής 
επιτήρησης για τον Καταρροϊκό Πυρετό, σύμφωνα με τους όρους και τις 
προϋποθέσεις του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1266/2007 της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, η Κεντρική Αρμόδια Αρχή απέστειλε το υπ’ αριθμ. πρωτ. 
3610/1310/28.09.2018 έγγραφο, με θέμα ‘‘Ενίσχυση της εντομολογικής 
επιτήρησης για τον Καταρροϊκό Πυρετό στη Νήσο Λέσβο’’. 
 
Ωστόσο, η επιβεβαίωση εστιών από τον ορότυπο 16 του ιού του Καταρροϊκού 

Πυρετού τον Ιανουάριο του 2019 ανέστειλε την προσπάθεια αποχαρακτηρισμού 
του νησιού. Έκτοτε, έχουν επιβεβαιωθεί εστίες από τον ορότυπο 16 στο νησί, 
ενώ κατά την τρέχουσα επιζωοτία από τον ορότυπο 4 του ιού στη χώρα, έχουν 
εκδηλωθεί ταυτόχρονα εστίες και από τον ορότυπο 4 και από τον ορότυπο 16 σε 
εκτροφές του νησιού. 
 
ΕΛΓΑ 
 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α., στην 
υποχρεωτική ασφάλιση του Οργανισμού περιλαμβάνονται οι ζημιές που 
προκαλούνται στο ζωικό κεφάλαιο από ασφαλιζόμενους κινδύνους (φυσικοί 
κίνδυνοι, ασθένειες – παθήσεις), στους οποίους δεν περιλαμβάνεται ο 
Καταρροϊκός Πυρετός του προβάτου. Ως εκ τούτου, οι απώλειες των προβάτων 
από τον Καταρροϊκό Πυρετό που παρατηρούνται στη Λέσβο, δεν καλύπτονται 
ασφαλιστικά και δεν αποζημιώνονται από τον ΕΛ.Γ.Α.  

 
Τιμές παραγωγού των κτηνοτροφικών προϊόντων 
 
Όσον αφορά στις τιμές παραγωγού των κτηνοτροφικών προϊόντων, όπως είναι το 
κρέας και το γάλα, επισημαίνεται ότι, τόσο στην ελληνική όσο και στην 
ευρωπαϊκή αγορά, διαμορφώνονται ελεύθερα με βάση την προσφορά και τη 
ζήτηση και δεν υπάρχει δυνατότητα κρατικής παρέμβασης στον καθορισμό 
τους. Ωστόσο, είναι σημαντικό να διερευνηθούν συνολικότερα ο έλεγχος της 
λειτουργίας του υγιούς ανταγωνισμού στην αγορά, τα φαινόμενα 
αισχροκέρδειας, οι τυχόν εναρμονισμένες πρακτικές, αρμοδιότητας της 
Επιτροπής Ανταγωνισμού αλλά και η αντιμετώπιση αθέμιτων πρακτικών όπως 
οι ελληνοποιήσεις. 
 
Είναι χαρακτηριστική η νομοθετική πρωτοβουλία της παρούσας Ηγεσίας του 
ΥΠΑΑΤ στην κατεύθυνση πάταξης των ελληνοποιήσεων. 
 
Σύμφωνα με το ν.4691/2020 (Α’ 108) «Ρυθμίσεις αρμοδιότητας του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την αναβάθμιση και τον 
εκσυγχρονισμό του αγροτικού τομέα» θεσπίζεται εμφατικά η αυστηροποίηση 
του κυρωτικού πλαισίου, ειδικά στις περιπτώσεις «ελληνοποιήσεων» προϊόντων 
Π.Ο.Π.- Π.Γ.Ε., Ε.Π.Ι.Π. και βιολογικών, η πρόβλεψη για πρώτη φορά ειδικών 
ποινικών αδικημάτων για τους παραβάτες και η αποτρεπτική για τους 
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επίδοξους «ελληνοποιητές» επαύξηση των χρηματικών προστίμων. 
Αναλυτικότερα, προβλέπεται:  
  Η θέσπιση ενός νέου αδικήματος, αυξημένης ποινικής απαξίας (ποινή 
φυλάκισης τουλάχιστον 2 ετών και χρηματική ποινή) η οποία καταλαμβάνει 
όποιον με πρόθεση παράγει, εισάγει, εξάγει, αποθηκεύει, διακινεί ή διαθέτει 
στην κατανάλωση τρόφιμα τα οποία, είτε τα ίδια είτε κατά τα συστατικά τους, 
εμφανίζονται, κατά τη διαπίστωση της αρμόδιας αρχής, να έχουν ως χώρα ή 
τόπο μεταποίησης ή παραγωγής ή προέλευσης άλλον από αυτόν στον οποίο 
μεταποιήθηκαν ή παράχθηκαν ή από τον οποίο προέρχονται ή τα οποία 
εμφανίζονται ως προϊόντα Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. ή Ε.Π.Ι.Π. χωρίς να δικαιούνται τη 
χρήση των ενδείξεων αυτών σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, 
  η υπό προϋποθέσεις και κατόπιν έκδοσης εισαγγελικής διάταξης 
δημοσιοποίηση στοιχείων κατηγορουμένων ή καταδικασθέντων για ειδικά 
ποινικά αδικήματα σχετικά με «ελληνοποιήσεις» προκειμένου –μεταξύ άλλων- 
να προστατευθεί η δημόσια υγεία, καθώς και η επιβολή των ακόλουθων 
διοικητικών μέτρων και κυρώσεων σωρευτικά ή διαζευκτικά: 

  Περιορισμός ή απαγόρευση διάθεσης των τροφίμων,  
  Αναστολή λειτουργίας του συνόλου ή μέρους των δραστηριοτήτων της 
επιχείρησης τροφίμων. 
  Προσωρινή ή οριστική ανάκληση της άδειας λειτουργίας της εγκατάστασης 
επιχείρησης τροφίμων. 
  Δημοσιοποίηση των στοιχείων της επιχείρησης και των επίμαχων προϊόντων 
για την προστασία του δημοσίου συμφέροντος. 
  Διοικητικό πρόστιμο ποσού από τριάντα χιλιάδες (30.000) ευρώ έως και 
τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ.  
  Μόνιμη αφαίρεση από τον μη συμμορφούμενο του δικαιώματος χρήσεως 
ενδείξεων Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε., Ε.Π.Ι.Π. ή βιολογικών προϊόντων για τα προϊόντα για 
τα οποία διαπιστώνεται μη συμμόρφωση του παρόντος άρθρου. Η παρούσα 
κύρωση επιβάλλεται εφόσον ο μη συμμορφούμενος είναι υπότροπος. 
 
Περαιτέρω, η παρούσα Πολιτική Ηγεσία του ΥΠΑΑΤ έχει ενθαρρύνει το 
«χτίσιμο» συλλογικοτήτων, προκειμένου να επιτευχθούν οι αναγκαίες 
οικονομίες κλίμακος, ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν μειωμένες 
τιμές στις εισροές και δυνατότητα να κλείσουν συμφέρουσες συμβάσεις με τους 
προμηθευτές.  
 
Με την υπογραφή της αριθμ. 2745/328012/24-12-2019 (Β 4761) απόφασης 
του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός των αναγκαίων 
θεμάτων και λεπτομερειών για την εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 53, 54, 
56, και 58 του ν. 4647/2019 (A 204), σχετικά με τις Διεπαγγελματικές 
Οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο στους τομείς της παρ. 2 του άρθρου 1 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013», ορίζονται οι προϋποθέσεις, η διαδικασία 
και τα δικαιολογητικά αναγνώρισης των Εθνικών Διεπαγγελματικών 
Οργανώσεων (Ε.Δ.Ο.) και διευκρινίζεται το καθεστώς ελέγχου τους. Παράλληλα, 
θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, προκειμένου να αντιμετωπίζονται 

αποτελεσματικά τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται συμπληρωματικά μέτρα 
εφαρμογής του σχετικού ενωσιακού κανονισμού αναφορικά με συμφωνίες, 
αποφάσεις και εναρμονισμένες πρακτικές των Εθνικών Διεπαγγελματικών 
Οργανώσεων.  

 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί στενά τις 
ασυμμετρίες που παρατηρούνται στον πρωτογενή τομέα και στηρίζει εμπράκτως 
όλους όσοι έχουν υποστεί ζημία, παρεμβαίνοντας αποφασιστικά και ουσιαστικά 
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σε κάθε ζήτημα που τυχόν προκύπτει, με στοχευμένη λήψη μέτρων. Επίσης, 
παρακολουθεί στενά την αγορά για την αποτροπή κερδοσκοπικών πρακτικών 
και παρεμβαίνει όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο.  
 
Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα 
Υπουργεία Οικονομικών και Εσωτερικών, προς τα οποία διαβιβάζεται 
ηλεκτρονικά η Ερώτηση 2324/3-12-2020 με το παρόν έγγραφο. 
 
 
 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 

 
    ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
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    - Γραφείο κ. Υπουργού 
2.Υπουργείο Εσωτερικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    - Γραφείο κ. Υπουργού 
3.Βουλευτή κα Μ. Κομνηνάκα 
4.Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου 
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